



联合国
贸易和发展会议

Distr.: General
14 July 2025
Chinese
Original: English

贸易和发展理事会
第三十五届特别会议
2025年6月23日，日内瓦

贸易和发展理事会第三十五届特别会议报告

2025年6月23日在日内瓦万国宫举行



导言

贸易和发展理事会第三十五届特别会议于 2025 年 6 月 23 日在日内瓦万国宫举行。本届会期间，理事会举行了一次全体会议。

一. 贸易和发展理事会就议程实质性项目采取的行动

A. 贸发十六大的地点和日期

第 589(S-XXXV)号决定

在 2025 年 6 月 23 日的会议上，贸易和发展理事会核可了联合国贸易和发展会议第十六届大会举办地点的变更，欢迎瑞士政府关于在日内瓦主办贸发十六大的慷慨提议，并决定向联合国大会转交一份关于举办地点的决定草案，供其审议。

B. 理事会采取的其他行动

贸发十六大的地点和日期

1. 贸易和发展理事会在 2025 年 6 月 23 日的全体会议上，核可了主办国的变更(第 589(S-XXXV)号决定)，并核可了关于联合国贸易和发展会议第十六届大会(贸发十六大)举办地点的决定草案(载于向成员国分发的一份非正式文件，见附件二)，供联合国大会第七十九届会议审议。

二. 主席的总结

贸发十六大的地点和日期

(议程项目 2)

2. 在全体会议上，贸易和发展理事会主席总结了 2025 年 6 月 19 日举行的理事会扩大主席团会议的情况。由于意外情况，越南将无法在 2025 年主办贸发十六大。瑞士政府已慷慨提议在日内瓦主办贸发十六大。成员国最初在理事会第三十三届特别会议上对越南政府的慷慨提议表达了欢迎，因此有必要召开本届会议以正式确定新的举办地点。

3. 贸发会议副秘书长对越南政府自 2024 年 1 月以来所做的努力深表赞赏，并对会议无法在该国举行表示遗憾。他回顾了该国对多边主义的坚定承诺，并期待继续开展富有成果的合作。他代表贸发会议秘书长，进一步对瑞士政府提议主办会议深表感谢，这体现了瑞士对多边主义和对贸发会议的坚定承诺。

4. 越南代表强调，多边主义、国际合作和一体化是该国处理国际关系和实现可持续发展的关键方针。越南政府提议主办贸发十六大，体现出最高级别的政治承诺。贸发会议秘书处与越南进行了富有成效、建设性的磋商及筹备工作。出现的技术和法律问题需要更多时间来解决，这与维持这一部长级会议的四年周期不相符。他指出，贸发会议的使命和贸发十六大意义重大，尤其是在当前地缘政治紧张、经济碎片化和贸易竞争加剧的国际格局下。贸发会议在支持贸易投资和发展

方面，特别是为发展中国家提供支持方面，发挥着至关重要的作用。他对瑞士政府提议主办贸发十六大表示衷心感谢。越南将继续作为一个积极、负责的伙伴，推动建立一个开放、包容和基于规则的多边贸易体系，为全球可持续发展做出贡献，并期待与各成员国和秘书处合作，确保大会能够推动实现人人享有可持续、包容和公平增长的目标。

5. 瑞士代表对越南有意主办贸发十六大表示赞赏，同时也承认出现的各种挑战。鉴于筹备时间有限，她感谢各成员国对瑞士政府承办会议提议所给予的信任。瑞士将不遗余力地确保贸发十六大取得成功，以体现贸发会议、成员国与瑞士之间 60 年合作的精神。这次大会是一次重申多边主义以及贸易对促进发展的关键作用的机会，特别是对于受当前全球局势影响最严重的国家而言。她期待会议达成富有成果的合作和圆满的成果。

6. 若干区域集团和多位代表对越南政府为争取主办贸发十六大所做的承诺和努力表示赞赏。他们承认该国开展的广泛筹备工作，并理解最终导致会议无法于 2025 年在越南举行的具体情况。由于越南为解决当前法律和技术制约因素的努力需要更多时间，而出于维持长期会议日历的强烈意愿，最终有必要改变策略。他们相信，越南将以一贯的承诺和参与，在后续进程中发挥重要作用。贸发会议的独特之处在于关注发展中国家的福祉，这也是在发展中国家举办大会这一悠久传统的根源。这一传统将全球南方的挑战和优先事项置于首要位置。作为贸发会议持久且备受珍视的伙伴，瑞士拥有深厚的多边主义传统，始终倡导包容性对话与发展合作。他们欢迎瑞士政府慷慨提出主办本次大会，同时注意到当前面临的限制以及 2025 年举办贸发十六大的紧迫性。他们表示相信，瑞士将考虑发展中国家的特殊关切和优先事项，帮助创造一个有利的环境，使全球南方国家的声音得到倾听和尊重。瑞士对联合国系统的支持及其对国际发展的坚定承诺是不可否认的宝贵财富。他们坚信并将致力于为贸发十六大的成功做出贡献。在瑞士的领导和指导下，这次大会将是多边主义和发展中国家人民的一次成功之举。

7. 一个区域集团和多位代表对越南政府慷慨提议并承诺主办贸发十六大深表赞赏，并承认越南与贸发会议秘书处开展了密切合作和建设性接触，从而组织一次有意义、有影响的贸发大会。与贸发会议下的所有进程一样，贸发大会应继续坚定地由成员主导，确保发展中国家切实参与。尽管如此，他们赞赏瑞士政府愿意主办并主持贸发十六大。他们期望大会的举办方式能够体现贸发会议对包容性、透明度和对发展问题的高度重视这一长期承诺。他们理解在日内瓦举办贸发十六大这一决定背后的实际考虑，但同时指出，对亚太区域而言，这是一次错失的主办机会。亚太区域重申其有兴趣主办贸发大会第十七届会议，并愿意与有意向的成员国及秘书处开展合作。他们仍然致力于支持在日内瓦举办一届成功和包容的大会，并建设性地参与筹备进程，包括通过就成果文件进行谈判，同时全力支持理事会的工作。他们随时准备与所有伙伴合作，以达成具体、注重行动的成果，从而响应发展中国家不断变化的需求、愿望和优先事项。

8. 另一个区域集团表示，成员国之间关于大会第十七届会议地点的讨论应当通过正式渠道，以正式、公开和及时的方式进行，供各国首都和成员国审议，同时应遵循各大洲轮流主办的顺序。

9. 若干区域集团和一个国家集团对越南和贸发会议秘书处为组织大会所做的努力表示特别赞赏。虽然瑞士在此类事务上拥有丰富经验，但筹备时间有限，瑞士

政府的提议值得欢迎和注意。该国家集团着重谈到越南对多边主义、团结和包容性对话的奉献精神，并相信全球南方今后将主办这一活动。本次大会应着力解决发展中国家和最不发达国家面临的挑战，成为加强南南合作的关键转折点，这对消除系统性不平等和终结外部干涉至关重要。全球金融架构应当民主化，并确保各国公平获得市场准入和技术。

10. 一名代表强调，自 1964 年以来，贸发会议一直是发展中国家一个至关重要的政治和经济平台，在贸易、金融、技术、投资和其他相互关联的发展领域促进了这些国家的利益。在发展中国家召开贸发大会长期以来一直是一种意义深远的做法，这确保全球南方的优先事项和挑战始终居于审议核心。另一名代表说，贸发大会应提出前瞻性愿景和切实指导，推动贸易、金融、技术和投资流动与可持续发展优先事项重新对接，同时应对当前危机，并制定未来四年后的包容性经济转型议程。

11. 一个区域集团强调，需要在相互尊重和考虑各方利益的基础上，开始就成果文件展开密集工作。一名代表回顾了加沙战争和巴勒斯坦被占领土的复杂局势。他重申了本国保留先前商定措辞的立场，这一点体现在为本届大会成果文件提议的两个段落中。

三. 程序和相关事项

A. 通过议程

(议程项目 1)

12. 理事会通过了载于 TD/B(S-XXXV)/1 号文件的临时议程(见附件一)。

B. 通过贸易和发展理事会的报告

(议程项目 3)

13. 在 2025 年 6 月 23 日的全体会议上，贸易和发展理事会通过了报告，其中将载有关于贸发十六大举办地点的决定，并包括程序和相关事项。理事会进而授权报告员在主席领导下，考虑到会议的议事情况，妥善完成提交大会的报告。

附件一

贸易和发展理事会第三十五届特别会议议程

1. 通过议程。
2. 贸发十六大的地点和日期。
3. 通过贸易和发展理事会的报告。

附件二

供联合国大会第七十九届会议审议的决定草案

贸发十六大的地点和日期

联合国大会注意到 2025 年 6 月 23 日在日内瓦举行的贸易和发展理事会第三十五届特别会议通过的第 589(S-XXXV)号决定，欢迎瑞士政府关于 2025 年 10 月在日内瓦主办 2025 年联合国贸易和发展会议第十六届大会的慷慨提议。

附件三

出席情况*

1. 贸易和发展理事会下列成员派代表出席了本届会议：

安哥拉	黎巴嫩
亚美尼亚	利比亚
孟加拉国	墨西哥
巴巴多斯	摩洛哥
多民族玻利维亚国	荷兰王国
巴西	尼日尔
文莱达鲁萨兰国	尼日利亚
喀麦隆	巴基斯坦
智利	葡萄牙
中国	大韩民国
克罗地亚	罗马尼亚
塞浦路斯	西班牙
多米尼加共和国	斯里兰卡
厄瓜多尔	巴勒斯坦国
埃及	瑞士
埃塞俄比亚	泰国
德国	特立尼达和多巴哥
希腊	土耳其
伊朗伊斯兰共和国	乌拉圭
伊拉克	委内瑞拉玻利瓦尔共和国
牙买加	越南
日本	津巴布韦
约旦	

2. 下列不属于理事会成员的贸发会议成员出席了本届会议：

巴哈马
斐济
罗马教廷

3. 下列政府间组织派代表出席了本届会议：

欧亚经济委员会
欧洲联盟
阿拉伯国家联盟

* 本出席名单载列登记的与会者。与会者名单见 TD/B(S-XXXV)/INF.1。